

Выстояли и не сломались

Арднт Андрей Альбертович родился 01.02.1940 г. в селе Привольное Ровенского района Саратовской обл., в многодетной немецкой семье, в которой кроме него было еще семь детей: братья Лев, Вольдемар и Александр, сестры Ирма, Эмма, Лида, Эрна. Мать - Мария Яковлевна Арднт (1906 г. р.) и отец Альберт Кристофорович Арднт (1904 г.р.) до того, как их репрессировали, работали в колхозе. В 1941 году в начале войны отца забрали в трудармию, а беременную мать с восемью детьми увезли сначала в г. Новосибирск, где семья прожила около года, там на свет появилась еще одна сестренка - Эльвира. Осенью 1942 года мать уже с девятью детьми отправили дальше на поселение - на север Томской области в Александровский район в колхоз «1 Мая», который находился в 9 км от поселка Стрежевой на другом берегу Первомайской протоки (впоследствии дачи РЭБ флота).

В колхозе «1 Мая» многодетную семью Арднт (мать с детьми, старшему из которых было только около 14 лет, а младшему ребенку не было и года) поселили в барак, где уже проживало три семьи. В бараке все дети - и свои, и соседские спали вповалку на топчанах. Мать стала работать в колхозе, выполняя любую работу, стараясь прокормить детей мал мала меньше (разница в возрасте между детьми была около двух лет). Вместе с ней работал и старший из детей, сын Лев.

В 1946 г. вернулся из трудармии отец, который также стал трудиться в колхозе: летом на сенокосе и в рыболовной артели; зимой – кочегаром (дизелистом). Отцу стал помогать старший сын Лев. Старшие дочери помогали по хозяйству матери. Уже на новом месте жительства в семье родились еще две дочери: в мае 1947 года – Анна, а в марте 1951 года – Мария, и в семье стало 11 детей.

В 1948 году отец построил в этом же колхозе свой дом, а в 1951 году перевез всю семью и дом в поселок Стрежевой. Пока устраивались на новом месте, благоустраивали жилье, вся семья жила около двух лет на берегу в доме у Смолина Максима. А в 1953 году поселилась в собственном доме, где уже появилась возможность спать на железных койках. Готовили то, что было доступно. Основная еда - хлеб (мать пекла сама в русской печке), картошка, рыба, зимой - мясо. Выручал свой огород (сажали картошку, морковь, свеклу и другую мелочь) и хозяйство (держали корову, телят и свинью). Картошки хватало на весь год. Каждое воскресенье мать готовила немецкий пирог «кух» – любимое блюдо детей.

Детского сада в те годы не было, и за младшими детьми присматривали старшие дети. В школу Андрей пошел только в 9 лет, т.к. до пяти лет почти не разговаривал (сильно болел с рождения). Учился в п. Колтогорске, позже в п. Стрежевой, куда отец перевез всю семью. Закончил в 1957 году 7 классов. В школу в то время ходили в той же одежде, что и дома, у кого что было. Младшие дети донашивали одежду за старшими. Вечером мать стирала одежду, а утром надевали ее на себя - и в школу. Выручало то, что мама хорошо шила и обшивала детей сама. Учебники и тетради передавались от братьев и сестер. Андрей носил с собой в школу учебники сначала в сумке, сшитой матерью из обычной тряпки, а в классе пятом-шестом купили первый настоящий портфель. И это была несказанная радость!

Писать учился в школе сначала карандашом, а затем чернильной ручкой. В школе учились в одну смену. В одном классе занимались вместе ученики 1-го и 3-го класса, в другом классе вместе ученики 2-го и 4-го класса. Начиная с 5-го класса, школьники уже занимались отдельно. Питание детей в школе в те времена организовано не было. На занятия в школу ходили в любую погоду, независимо от температуры на улице (активированных дней не было).

Любимыми предметами были всегда математика. Из учителей помнит только учительницу русского языка и литературы Нину Сержанову; учителя математики и физики Владимира

Осыховского и директора школы и классного руководителя Полину Федоровну Мирюгину. Директором школы в те годы был Петр Митрофанович Михайлов. Как и все дети тех лет, летом помогали родителям в огороде и по хозяйству, зимой во время каникул катались на санках, играли в войну. Были ли в семье книги и газеты на немецком языке, не помнит, т.к. был очень мал. Единственное, что мать успела взять с собой (со слов родителей и старших братьев и сестер) - это портрет Сталина и Ворошилова и швейную машинку «Зингер», на которой и обшивала всю семью. На немецком языке в семье разговаривали только старшие дети. Семья жила дружно, ссор никогда не было. В 1958 г. умерла мать, в 1960 г. умер отец. После смерти отца дочери Маше было всего 9 лет, а Анне 13 лет. Они стали жить со старшей сестрой Ирмой.

Андрей после окончания семи классов стал работать в колхозе, выполнял любую работу: заготавливал дрова в лесу, рыбачил в рыболовецкой артели, а когда стали показывать в клубе кино, после окончания рыболовецкого сезона, помогал киномеханику вечерами в клубе, уже будучи семейным человеком. Со своей будущей супругой, местной девушкой Валентиной, он познакомился на почте, получая кассеты с киноплёнкой. Поженились в мае 1960 г. и прожили вместе 55 лет (Валентина умерла в 2015 году). В браке родились сын и две дочери. Сейчас у Андрея уже три внука; две внучки; два правнука и три правнучки. А из трех братьев и семи сестер в настоящее время в живых осталось только три сестры (Эльвира, проживает в с. Александровское; Анна - в г. Стрежевой, Мария - в с. Каргасок).

Несмотря на все тяготы жизни, которые пришлось принять и перенести семье Арндт, они выстояли, не сломались и прожили достойную счастливую жизнь.

Павел Андреевич Арндт

2020 г.